

习近平在参加青海代表团审议时强调

坚定不移走高质量发展之路 坚定不移增进民生福祉

新华社北京3月7日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平7日下午在参加十三届全国人大四次会议青海代表团审议时强调,高质量发展是“十四五”乃至更长时期我国经济社会发展的主题,关系我国社会主义现代化建设全局。高质量发展不只是一个经济要求,而是对经济社会发展方方面面的总要求;不是只对经济发达地区的要求,而是所有地区发展都必须贯彻的要求;不是一时一事的要

求,而是必须长期坚持的要求。各地区要结合实际,因地制宜、扬长补短,走出适合本地区实际的高质量发展之路。要始终把最广大人民根本利益放在心上,坚定不移增进民生福祉,把高质量发展同满足人民美好生活需要紧密结合起来,推动坚持生态优先、推动高质量发展、创造高品质生活有机结合、相得益彰。

会上,王建军、阿生青、孔庆菊、扎西多杰、孟海、沙飒等6位代表分别就脱贫攻坚成果、祁连山生态文明建设、玉树灾后重建新变化、做好木里煤矿综合整治、推进基层治理等问题发表意见。习近平边听边记,不时询问,同代表们交流。

在认真听取代表发言后,习近平作了讲话。习近平充分肯定青海一年来工作和“十三五”时期发展,希望青海的同志全面贯彻党中央决策部署,完整、准确、全面贯彻新发展理念,坚持以人民为中心,坚持稳中求进工作总基调,持续深化改革开放,统筹发展和安全,弘扬光荣传统和奋斗精神,把坚持生态优先、推动高质量发展、创造高品质生活部署落到实处,在推动青藏高原生态保护和可持续发展上不断取得新成就,书写新时代青海新篇章。

习近平强调,立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,推动高质量发展,是当前和今后一个时期全党全国必须抓紧抓好的工作。走高质量发展之路,就要坚持以人民为中心的发展思想,坚持创新、协调、绿色、开放、共享发展。要结合青海优势和资源,贯彻创新驱动发展战略,加快建设世界级盐湖产业基地,打造国家清洁能源产业高地、国际生态旅游目的地、绿色有机农畜产品输出地,构建绿色低碳循环发展经济体系,建设体现本地特色的现代化经济体系。

习近平指出,青海对国家生态安全、民族永续发展负有重大责任,必须承担好



三月七日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平参加十三届全国人大四次会议青海代表团的审议。
新华社记者 李涛 摄

维护生态安全、保护三江源、保护“中华水塔”的重大使命,对国家、对民族、对子孙后代负责。这些年来,青海在生态文明建设方面作了很大努力,但生态环境保护任重道远。把生态保护放在首位,体现了生态保护的政治自觉。要优化国土空间开发保护格局,严格落实主体功能区布局,加快完善生态文明制度体系,正确处理发展生态旅游和保护生态环境的关系,坚决整治生态领域突出问题,在建立以国家公园为主体的自然保护地体系上走在前列,让绿水青山永远成为青海的优势和骄傲,造福人民、泽被子孙。

习近平强调,要着力补齐民生短板,破解民生难题,兜牢民生底线,办好就业、教育、社保、医疗、养老、托幼、住房等民生实事,提高公共服务可及性和均等化水平。要推进城乡区域协调发展,全面实施乡村振兴战略,实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,改善城乡居民生产生活条件,加强农村人居环境整治,培育文明乡风,建设美丽宜人、业兴人和的社会主义新农村。要全面贯彻党的民族政策和宗教政策,加强民族团结进步教育,加快民族地区发展,多为各族群众办好事、办实事、解难题,促进各族群众共同富裕,促进各族人民大团结,携手共建美好家园。要加强和创新社会治理,完善公共安全应急响应体系,及时排除各类风险隐患,确保国家安全和人民安居乐业。

习近平指出,在全党开展党史学习教育,是巩固发展“不忘初心、牢记使命”主题教育成果的重大举措。党史学习教育的一个重要任务就是教育引导全党同志坚定理想信念、筑牢初心使命。党中央已经作出部署,各级党组织要认真贯彻落实,切实抓出成效。在党史学习教育中,要充分运用红色资源,教育引导广大党员、干部坚定理想信念、筑牢初心使命,不断增强斗争精神、提高斗争本领,做到在复杂形势面前不迷航、在艰巨斗争面前不退缩。要通过在全社会开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史教育,引导广大人民群众特别是青少年弄清楚中国共产党为什么“能”、马克思主义为什么“行”、中国特色社会主义为什么“好”等基本道理,坚定不移听党话、跟党走,在全面建设社会主义现代化国家伟大实践中建功立业。

丁薛祥、陈希、尤权等参加审议。

■ 高质量发展是“十四五”乃至更长时期我国经济社会发展的主题,关系我国社会主义现代化建设全局。高质量发展不只是一个经济要求,而是对经济社会发展方方面面的总要求;不是只对经济发达地区的要求,而是所有地区发展都必须贯彻的要求;不是一时一事的要

求,而是必须长期坚持的要求。各地区要结合实际,因地制宜、扬长补短,走出适合本地区实际的高质量发展之路。要始终把最广大人民根本利益放在心上,坚定不移增进民生福祉,把高质量发展同满足人民美好生活需要紧密结合起来,推动坚持生态优先、推动高质量发展、创造高品质生活有机结合、相得益彰

■ 青海对国家生态安全、民族永续发展负有重大责任,必须承担好维护生态安全、保护三江源、保护“中华水塔”的重大使命,对国家、对民族、对子孙后代负责

■ 要着力补齐民生短板,破解民生难题,兜牢民生

底线,办好就业、教育、社保、医疗、养老、托幼、住房等民生实事,提高公共服务可及性和均等化水平。要推进城乡区域协调发展,全面实施乡村振兴战略,实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,改善城乡居民生产生活条件,加强农村人居环境整治,培育文明乡风,建设美丽宜人、业兴人和的社会主义新农村

■ 在党史学习教育中,要充分运用红色资源,教育引导广大党员、干部坚定理想信念、筑牢初心使命,不断增强斗争精神、提高斗争本领,做到在复杂形势面前不迷航、在艰巨斗争面前不退缩。要通过在全社会开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史教育,引导广大人民群众特别是青少年弄清楚中国共产党为什么“能”、马克思主义为什么“行”、中国特色社会主义为什么“好”等基本道理,坚定不移听党话、跟党走,在全面建设社会主义现代化国家伟大实践中建功立业

微镜头·习近平总书记两会“下团组”

“我很牵挂玉树”

本报记者 杜尚泽

■ 两会现场观察

时间: 3月7日下午
日程: 习近平总书记参加青海代表团审议

十多年前的山崩地裂改写了玉树历史。灾难,却没有压垮人们的脊梁。

扎西多杰代表在发言中讲述的“新玉树”,仿佛一首诗,流淌在青藏高原上的诗歌。

“你讲到玉树啊,勾起了我的回忆。”习近平总书记说:

“灾后,我去玉树灾区,当时上到了一个海拔4000多米的村子,那里破坏还是很严重的。”

在满目疮痍的灾区,习近平同志的一番话给很多玉树人留下了深刻印象。他说:“大灾之后肯定有大变化,有你们百折不挠的精神,有党中央全力支持,有全国人民四面八方支援,大家一起自力更生重建家园,将来肯定会有一个新的玉树。”

“我很牵挂玉树。”后来对玉树重建情况,我一直非常关注。你们实现了“苦干三年跨越二十年”,我为玉树的发展而高兴。”

抚今追昔,总书记娓娓道来:“当时,我去了解群众靠什么生活,有些人上山挖虫草,旅馆都住满了,过几天好日子,回到家里又是贫困日子。通过全国性脱贫攻坚,现在你们取得了这样的成绩,非

常好。特别是你讲到了,人们通过抗震救灾、脱贫攻坚,看到了党的关怀、党的力量,发自内心的想唱支山歌给党听啊。”

玉树新貌,也是广袤西部地区沧桑巨变的缩影。

海东市互助土族自治县班彦村,崎岖陡峭的山路走了一辈又一辈,山上的土坯房修修补补几十年。不承想,易地扶贫搬迁,村民们过上了城里人羡慕的好日子。

来自互助县的阿生青代表发言后,总书记问:“村民们的电热炕是什么样的?”几年前去考察,他踩着雨后泥泞去新村时,还没有这种炕。

“比较实惠,一晚上就一度电、几毛钱。”

土炕变成电热炕了。水厕还是旱厕?刺绣产业怎么助力脱贫?一桩桩、一件件,再小的事情,只要是关系乡亲们衣食冷暖的事,都是总书记惦记的大事。

多希望习近平总书记再来青海看一看啊!阿生青代表乡亲们邀请总书记:“盼着您再到土乡来,吃口八眉猪肉,喝口醪糟酒。”

中国大地上,山还是那些山,水还是那些水,一切却在改变。“脱贫攻坚取得全面胜利,全面建成小康社会取得伟大历史性成就。”举世瞩目的成就之下,是每一步都对人民负责、对历史负责的态度。

民族复兴路上,一步一个脚印,坚实有力。

推动高质量发展 创造高品质生活

——习近平总书记参加青海代表团审议时的重要讲话催人奋进

“高质量发展是‘十四五’乃至更长时期我国经济社会发展的主题,关系我国社会主义现代化建设全局。”

习近平总书记7日下午参加十三届全国人大四次会议青海代表团审议时,对推动高质量发展作出深刻阐释、提出新的要求,在代表委员和干部群众中引起热烈反响。大家表示,要贯彻落实总书记重要讲话精神,坚持以人民为中心的发展思想,开拓创新、苦干实干,坚持生态优先、推动高质量发展、创造高品质生活。

现场听了总书记的讲话,全国人大代表、西宁市市长张晓容对高质量发展有了更深刻的理解。“我们要完整、准确、全面贯彻新发展理念,把高质量发展的总要求贯穿到经济社会发展方方面面,持续在坚持生态优先、推动高质量发展、创造高品质生活上下功夫,着力构建绿色低碳循环发展经济体系,走出一条适合青海实际、彰显青海特色的高质量发展之路。”张晓容说。

因地制宜、扬长补短,各地正在探索走出适合本地实际的高质量发展之路。作为东北地区的煤炭资源型城市,黑龙江省七台河市以“煤头电尾”“煤头化尾”为抓手,提高煤炭资源附加值,为产业转型升级和升级赢得空间。

“我们聚焦城市转型发展中的问题,推动城市全面转型,努力实现高质量发展。”全国人大代表、黑龙江省七台河市委书记王秋实说。

习近平总书记的重要讲话让全国人大代表、张家口市桥东区东望山乡元子河村党支部书记兼村委会主任郭建仁 and 乡亲们对未来有了更大盼头。

“我们燕山、太行山一带环境优美、空气清新,抓住京津冀协同发展的机遇,承接和发展养老产业,相信能

够走出自己的高质量发展之路。”郭建仁说。

满足老百姓日益增长的民生需求,是高质量发展的应有之义。就业、教育、社保、医疗、养老、托幼、住房……总书记的讲话中,民生关切一以贯之、实实在在。

“以前医院是简单、被动看病,现在我们除了看病,还进行义诊、科普教育,就是为了让老百姓少生病、不生重病,把治疗关口前移。”全国人大代表、辽宁省丹东市第一医院副院长金京哲说,习近平总书记强调把高质量发展同满足人民美好生活需要紧密结合起来,作为一名医疗工作者,要争取不断改善医疗条件、医院环境,让老百姓在医疗卫生事业的高质量发展中有更多获得感。

办好民生实事,离不开民生投入。全国人大代表、山东省财政厅厅长刘兴云说,山东今年确保民生投入只增不减,在兜牢民生底线基础上,通过增加教育、文化、住房等公共服务供给,推动民生工程实现从“有”到“好”的新跨越,让老百姓的幸福生活更有质感、更加丰富多彩。

高质量发展,是城乡区域协调发展。

在习近平总书记去过的青海省格尔木市唐古拉山镇长江源村,为了保护三江源而从草原搬迁至此的乡亲们日子越过越红火。长江源村党支部书记扎西达娃说:“当时搬下来是为了让大家的日子更好,也是为了让环境更好。现在全村已经脱贫摘帽,村里很多人还当上了生态管护员。我们要按照总书记要求,保护好‘中华水塔’,同时积极推进乡村振兴,让村民们不断打通增收新渠道,打开致富新大门。”